PHÒNG GD&ĐT TX BUÔN HỒ                  CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM TRƯỜNG MN HOA HƯỚNG DƯƠNG                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
        Số:  / BC-HHD                                                   Thiện An, ngày 02 tháng 5 năm 2019
BÁO CÁO 
Tình hình giáo dục mầm non cuối năm
 Năm học  2018 - 2019
Căn cứ Công văn số 1419/SGDĐT ngày 10 tháng 10 năm 2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn báo cáo tình hình GDMN năm học 2018-2019;
Căn cứ Công văn số 225/PGDĐT ngày 11 tháng 10 năm 2018, về việc hướng dẫn báo cáo tình hình GDMN năm học 2017 - 2018;
Căn cứ kết quả thực hiện nhiệm vụ năm học 20178 – 2019, trường Mầm non Hoa Hướng Dương báo cáo kết quả tình hình thực hiện giáo dục mầm non cụ thể như sau:
 Phần I. Kết quả đạt được.

1. Việc  thực hiện các cuộc vận động và phong trào thi đua.

Thực hiện việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

+ Nhà trường đã tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 05/CT-TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tích hợp nội dung học tập và làm việc theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong GDMN. 

Triển khai thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua “Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học”, tiếp tục thực hiện các nội dung của cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”.
 Thực hiện các cuộc vận động và phong trào thi đua: 

 + Nhà trường đã thực hiện tốt các cuộc vận động do các cấp triển khai như: Đóng góp các loại quỹ đền ơn đáp nghĩa; quỹ vì người nghèo; quỹ chất độc gia cam; hiến máu nhân đạo… 

 + Tổ chức các phong trào thi đua như: Thi giáo viên giỏi cấp trường cấp trường; Thi xây dựng môi trường giáo dục lấy trẻ làm trung tâm; Thi cô và trẻ MN 5 tuổi làm đồ dùng đồ chơi cấp trường; tham gia các Hội thao do phòng giáo dục và Công đoàn ngành tổ chức 
+ 100% CBGV nhà trường không có vi phạm đạo đức nhà giáo và vi phạm pháp luật.

2. Phát triển mạng lưới trường, lớp; tăng tỷ lệ huy động trẻ
 Tổng số lớp: 03 lớp trong đó 02 lớp Lá, 01 lớp 4-5 tuổi.

Tổng số cháu: 105 cháu, giảm so với năm học trước là 19 cháu 
   Nguyên nhân: Nhà trường còn thiếu phòng học


 Số lớp mấu giáo 5 tuổi: 2 lớp giữ nguyên so với năm học trước. 

3. Công tác phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi.
Nhà trường Phối hợp chính quyền địa phương xây dựng kế hoạch, chỉ đạo, tập trung đầu tư nguồn lực, duy trì tốt đạt chuẩn PCGDMNTNT trong năm học 2018-2019. Triển khai cập nhật số liệu, thực hiện báo cáo, khai thác dữ liệu PCGDMNTNT trên hệ thống thông tin điện tử quản lý phổ cập giáo dục, xóa mù chữ theo phân cấp quản lý một cách hiệu quả.
4. Chất lượng hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ

   a) Đảm bảo an toàn tuyệt đối về thể chất và tinh thần cho trẻ
 Nhà trường xây dựng kế hoạch, chỉ đạo giáo viên tạo môi trường giáo dục thân thiện, đảm bảo an toàn tuyệt đối về thể chất và tinh thần cho trẻ theo Thông tư số 13/2010/TT-BGDĐT ngày 15/4/2010 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Quy định về xây dựng trường học an toàn, phòng tránh tai nạn thương tích trong cơ sở GDMN.

 Thường xuyên kiểm tra cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng, đồ chơi, kịp thời phát hiện, chỉ đạo khắc phục những yếu tố gây nguy cơ mất an toàn cho trẻ. Vì vậy trong năm học qua nhà trường đa đảm bảo tốt an toàn tính mạng, không để xảy ra tình trạng tai nạn thương tích đối với trẻ.

b) Nâng cao chất lượng công tác nuôi dưỡng và chăm sóc sức khoẻ 

Thực hiện đầy đủ và kịp thời chính sách hỗ trợ ăn trưa cho trẻ mẫu giáo theo quy định tại Nghị định số 06/2018/NĐ-CP ngày 05/01/2018 của Chính phủ quy định chính sách hỗ trợ ăn trưa đối với trẻ em mẫu giáo và chính sách đối với giáo viên mầm non. Chỉ đạo CBGV,NV thực hiện tốt các quy định về vệ sinh an toàn thực phẩm, không để xảy ra ngộ độc thực phẩm trong nhà trường. Tăng cường các điều kiện chăm sóc và giáo dục vệ sinh cá nhân, vệ sinh nhóm lớp để nâng cao sức khỏe cho trẻ.
  Bên cạnh đó ngay từ đầu năm học BGH nhà trường đã có kế hoạch tham mưu với chính quyền địa phương, thống nhất với phụ huynh học sinh về mức đóng góp tiền ăn của trẻ là 19.000đ/ ngày tăng 1000đ so với năm học trước. Xây dựng thực đơn hợp lý, ký hợp đồng thực phẩm sạch có nguồn gốc rõ ràng, chế biến món ăn theo đúng chế độ ăn của trẻ đảm bảo định lượng ăn, sự cân đối về các chất dinh dưỡng trong khẩu phần ăn, đảm bảo “vệ sinh an toàn thực phẩm”. Cấp dưỡng và giáo viên được kiểm tra khám sức khỏe định kỳ theo quy định. Do đó trong năm học không để xẩy ra ngộ độc thực phẩm trong nhà trường. Số trẻ ăn bán trú tại trường là 105 cháu, tỷ lệ 100%.

Thường xuyên kiểm tra đôn đốc giáo viên tổ chức tốt bữa ăn cho trẻ đảm bảo theo nguyên tắc bán trú và động viên trẻ ăn hết khẩu phần. Phối hợp y tế phường tổ chức kiểm tra sức khỏe cho trẻ theo định kỳ. Cân đo theo dõi phát triển chiều cao và cân nặng cho trẻ và phân loại sức khỏe trẻ bằng biểu đồ tăng trưởng kịp thời theo từng giai đoạn, cụ thể: 

 Tổng số trẻ được cân đo biểu đồ : 105 cháu, Trong đó;

 Trẻ phát triển bình thường:   94     cháu, tỉ lệ 89%.
 Trẻ suy dinh dưỡng nhẹ cân:     04   cháu, tỉ lệ 0,4%. 

Trẻ suy dinh dưỡng thấp còi:    04    cháu, tỉ lệ 0.4%. 

Trẻ béo phì:        3 cháu, tỉ lệ  0,3%. 

Thường xuyên tổ chức vệ sinh lao động trường lớp, đồ dùng cá nhân của trẻ sạch sẽ, hướng dẫn cho trẻ rửa tay bằng xà phòng dưới vòi nước sạch.
Triển khai thực hiện chương trình sữa học đường theo Kế hoạch số 124/KH-UBND ngày 12/10/2017 của UBND thị xã Buôn Hồ.


c) Đổi mới hoạt động chăm sóc, giáo dục, nâng cao chất lượng thực hiện Chương trình giáo dục mầm non.
Nhà trường chỉ đạo giáo viên phát triển chương trình GDMN phù hợp với văn hóa, điều kiện địa phương, nhà trường, khả năng và nhu cầu của trẻ dựa vào  chương trình khung theo quy định của Bộ. 

Đẩy mạnh thực hiện chuyên đề “Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm”; tiếp tục xây dựng môi trường giáo dục, đổi mới việc tổ chức hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm; nâng cao năng lực đội ngũ trong việc tổ chức các hoạt động giáo dục; tăng cường cơ hội thực hành, trải nghiệm, phát triển toàn diện cho trẻ.
Chỉ đạo, hướng dẫn giáo viên theo dõi, đánh giá sự phát triển của trẻ theo 120 chỉ số của Bộ chuẩn phát triển trẻ em 5 tuổi và 108 chỉ số đối với trẻ 4-5 tuổi.
Tăng cường phổ biến kiến thức chăm sóc giáo dục trẻ tại gia đình và cộng đồng: Nhà trường đã xây dựng kế hoạch phối hợp với y tế phường và Hội phụ nữ phường Thiện An trong việc phổ biến kiến thức chăm sóc giáo dục trẻ tại gia đình và cộng đồng; Đã tiến hành tuyên truyền phổ biến trong đợt họp phụ huynh lớp đầu năm.
Kết quả giáo dục các cháu đạt được trong năm học 2018 - 2019:
+ Khen thưởng học sinh đạt danh hiệu cháu ngoan Bác Hồ : 55cháu, tỉ lệ 52%

+ Khen thưởng học sinh đạt danh hiệu bé ngoan: 50cháu, tỉ lệ 47  %

5. Cơ sở vật chất, thiết bị, đồ dùng, đồ chơi 
Tổng số phòng học: 03 phòng
Trong đó: phòng học kiên cố 02 và 1 phòng học nhờ trường TH Trưng Vương. 
Nhà trường đã tiến hành tham mưu với các cấp có thẩm quyền tiến hành xây dựng thêm 3 phòng học dự kiến sẽ hoàn thành vào cuối tháng 5/2019.

Đồ dùng đồ chơi theo TT 02: 3 bộ, trong đó 2 bộ danh cho lớp 5- 6 tuổi đạt tỷ lệ 100%; riêng lớp 4-5 tuổi  đạt trên 70%.
6. Phát triển đội ngũ
  Tổng số CBGVNV: 2 đ/c , nữ 11 đ/c, dân tộc 2 đ/c, nữ dân tộc 1 đ/c.

          Trong đó  CBGVNV biên chế 7 đ/c; hợp đồng 68 1 đ/c; hợp đồng ngắn hạn 2 đ/c; hợp đồng do phụ huynh trả lương 2 đ/c ( cấp dưỡng)

Về trình độ chuyên môn: Đại học 8 đ/c ( tăng so với năm học trước 1 đ/c); Cao đẳng 1 đ/c; Trung cấp lý luận chính trị có 2 đ/c. 

Triển khai đánh giá chuẩn nghề nghiệp giáo viên màm non theo Thông tư 25 và Chuẩn Hiệu trưởng theo Thông tư 26 của Bộ Giáo dục Đào tạo Kết quả:   

Hiệu trưởng tự xếp loại khá, P. Hiệu trưởng xếp loại khá, giáo viên loại khá: 04 đ/c , đạt 1.    

7. Kết quả việc nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý giáo dục

Triển khai thực hiện kịp thời các văn bản quy phạm pháp luật nhằm đáp ứng yêu cầu đổi mới công tác quản lý.

Phối hợp chặt chẽ với các ban ngành, đoàn thể trong việc quản lý các nhóm trẻ tư thục; huy động sự tham gia của cộng đồng dân cư giám sát việc tổ chức, hoạt động các nhóm lớp độc lập tư thục.

Triển khai thực hiện có hiệu quả Thông tư số 16/2018/TT-BGDĐT ngày 03/08/2018 quy định về tài trợ trong hệ thống giáo dục quốc dân và Thông tư  19/2018/TT-BGDĐT  ngày 22/8/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về kiểm định chất lượng giáo dục và công nhận đạt chuẩn quốc gia đối với trường mầm non.

Triển khai thực hiện đánh giá chuẩn Hiệu trưởng và chuẩn nghề nghiệp GVMN theo Thông tư 25 và 26 đảm bảo thực chất, hiệu quả.
Thực hiện đổi mới công tác quản lý, lưu trữ và sử dụng hồ sơ, sổ sách chuyên môn trong nhà trường đảm bảo tinh gọn, hiệu quả, tránh hình thức gây áp lực cho GVMN. 

Đẩy mạnh cải cách hành chính, thực hiện tốt việc ứng dụng CNTT trong quản lý và chăm sóc, giáo dục trẻ. Triển khai phần mềm Báo cáo Giáo dục mầm non theo quy định của ngành 

Thực hiện nghiêm túc các quy định về quản lý tài chính, quy chế dân chủ trong nhà trường; thực hiện 3 công khai theo Thông tư 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Thông tư ban hành Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục và đào tạo thuộc hệ thống giáo dục quốc dân; Tránh tình trạng lạm thu trong nhà trường.

8. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa và hội nhập quốc tế 
Trong năm học 2018 - 2019 nhà trường đã huy động phụ huynh đóng góp trả lương cấp dưỡng 30.000đ/tháng/ trẻ.
9. Công tác tuyên truyền về giáo dục mầm non

 Nhà trường làm các bản tuyên truyền tại các lớp để phụ huynh tiện theo dõi về tình hình của trẻ, tổ chức lồng ghép tại các buổi họp phụ huynh học sinh, và trên thông tin đại chúng như phát trên loa truyền thanh của phường nhằm giúp cho phụ huynh và người dân trong phường nắm bắt được tình hình của nhà trường.
 II. Đánh giá chung
1. Tóm tắt kết quả nổi bật:

- Triển khai thực hiện hoàn thành tốt nhiệm vụ năm học.

- Phát triển chương trình giáo dục mầm non phù hợp với tình hình thực tế của địa phương và đạt hiệu quả.
- Thực hiện tốt cuộc vận động và phong trào thi đua do cấp trên triển khai. 
- Phối hợp tốt với các ban ngành địa phương và phụ huynh học sinh

- Đảm bảo tuyệt đối an toàn tính mạng cho trẻ.
- Tham mưu tốt xây dựng cơ sở vật chất của nhà trường

- Thực hiện tốt công tác đánh giá kiểm định chất lượng năm học
2. Những khó khăn, hạn chế: 

* Những khó khăn, vướng mắc của đơn vị

- Cơ sở vật chất, phòng học, trang thiết đồ dùng đồ chơi còn thiếu chưa đáp ứng yêu cầu dạy và học nên công tác huy động trẻ trong độ tuổi ra lớp đạt kết quả chưa cao. 
* Nguyên nhân của khó khăn, hạn chế
- Cơ sở chất nhà trường chưa đáp ứng yêu cầu nên ảnh hưởng đến việc huy động trẻ trong độ tuổi ra lớp.
* Những giải pháp sẽ thực hiện trong năm học tiếp theo

- Nhà trường tiếp tục tham mưu các cấp có thẩm quyền sớm đầu tư xây dựng trường giao đoạn III kịp thời  trong hè.
- Phối hợp chặt chẽ với các Ban ngành, đoàn thể, chính quyền địa phương, phụ huynh học sinh huy động trẻ ra lớp cũng như huy động mọi nguồn lực để làm tốt công tác xã hội hóa giáo dục.

III . Kiến nghị đề xuất:.
 * Đối với Phòng giáo dục đào tạo:
-  Kịp thời điều động thêm giáo viên  cho nhà trường ngay đầu năm học 
Nơi nhận:                                                                                     HIỆU TRƯỞNG

- Phòng GD&ĐT (báo cáo)

- Lưu VT                                                                                                                                             
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